

检察官蒙上眼睛体验盲道行走

感知盲道被占用对视障人士出行的严重影响 用公益诉讼守护盲道畅通



检察官蒙眼体验盲道行走

/宝山区检察院供图

晨报首席记者 叶松丽 通讯员 金玮菁

近日,宝山区检察院发布了一段视频。视频中,检察官蒙上眼睛化身“视障人士”体验盲道行走,她是否能顺利感知盲道上设置的障碍物,让观看者不禁捏一把汗。

这次体验的想法来源于宝山区检察院联合宝山区残疾人联合会共同开展的盲道等无障碍设施安全使用专项行动。

体验盲道被占用如何前行

根据区残联提供的线索,公益检察官在行动期间发现某镇有多处违规占用盲道的情况,原本是专门用于帮助盲人行走的道路设施,却被自行车、私家车违规停放所占。

这些障碍物究竟会对盲人行走造成多大的影响?公益检察官便决定进行一次实践体验。

体验视频中,检察官体验者探索到障碍物后举手示意,身旁的安全员为她移开障碍,体验者继续前行。

但在现实生活中,视障人士如果不能感知到障碍物,就可能摔倒。即使感知到了,也无法获得安全员的帮助,在绕行过程中很容易发生意外伤害。

这次体验后,公益检察官深深感到这些盲道被违规占用后,无障碍设施无法正常使用,严重影响了视障人士的出行,侵害了社会公共利益。于是,他决定向该镇政府制发《检察建议书》,建议依法履行管理主体责任,对违法占用盲道的行为依法进行处理;加强日常道路巡查力度,进一步排查辖区内违法占用盲道的行为并予以督促纠正;加强宣传教育,倡导市民树立规范停车意识,自觉爱护盲道。

近日,该镇政府已组织行政执法部门开展盲道无障碍设施违规占用集中整治行动,并制定长效管理方案,加强执法巡查力度和频次。

助力缺损中断盲道维修

此次行动暴露出来的不仅是盲道被违规占用的情况,还存在盲道损坏问题。在某广场外近150米的人行道上存在盲道大量缺损的情况;在某小区门口处人行道上,

盲道地面砖严重错位、扭曲;在某超市附近人行道上的盲道凹陷;在某菜市场附近有窨井盖占用盲道、盲道方向与人行道的走向不一致等。

这些盲道缺损、中断、设计方向与人行道不一致等不符合无障碍设计规范的情形,不仅妨碍视障人士正常通行,由于处于商业广场人流聚集区、居民聚集区、公交车站站点附近,更容易引发事故,存在安全隐患。

为此,公益检察官就9处盲道损坏、中断问题向相关职能部门制发《检察建议书》,建议及时对辖区内受损盲道开展养护、维修工作,让受损盲道恢复完整和连续状态;加强对盲道的日常养护工作,按照有关规定的标准要求,定期进行养护和维修,确保盲道的正常使用功能;进一步排查本辖区内盲道及其他无障碍设施的建设和使用情况,结合当地实际条件,逐步开

展完善和整改工作,推动城市无障碍环境的建设和发展。

督促全面排查整改

近日,宝山区检察院收到了相关回复,针对检察建议指出的9处问题点位,相关职能部门已安排人员修复,涉及商铺及街镇的也全部完成整改。

接下来,相关职能部门将结合日常养护,加强无障碍设施的建设和管理。他们将安排养护单位开展无障碍设施的调查排摸,清理整顿无障碍设施被破坏及占用现象,一旦发现问题及时整改。

在日常养护过程中,将加强巡查监管力度,定期整顿在人行道上违规占用盲道及残疾人专用通道等无障碍设施的行为。对于新建道路在移交接管时,将严格按照标准和规范进行无障碍设施的设计、施工、验收和移交。



整改前后对比

/宝山区检察院供图

今年秋冬20多万只候鸟飞来上海

市民观鸟可去这些地方

晨报记者 郁文艳

大滨鹚、黑腹滨鹚、小天鹅、黑脸琵鹭、斑嘴鸭……这些都是秋冬季在上海可以看到的候鸟,你认识几种?根据上海市野生动植物保护事务中心的监测数据,今年8月至今已经有20多万只(次)候鸟飞来魔都,其中崇明东滩保护区的小天鹅数量创近年新高,九段沙保护区则首次记录到卷羽鹈鹕和长耳鸮等国家重点保护野生动物。不过,野生动物保护部门的水鸟监测点大多较偏远,市民如果想观鸟,专业人士推荐身边的公园湿地,包括共青森林公园、上海植物园、炮台湾湿地公园等。

上海市野生动植物保护事务中心在全市共布设了15个水鸟监测点,包括崇明东滩国家级鸟类自然保护区、青草沙水库、横沙东滩、南汇东滩、奉贤边滩、金山边滩、青浦淀山湖、宝山炮台湾、宝钢水库等。每年4、5、8、9四个月,调查人员都会前往上述监测点2次,而其余的月份每个月要前往调查1次。

根据目前的调查数据,从8月至今,已经有20万只候鸟飞来上海,它们或是选择在此暂居越

冬,或是停留补充食物和体力之后再飞向更温暖的南方。

今年,崇明东滩鸟类自然保护区的国家二级保护动物小天鹅数量再创近年来新高。根据12月2日的统计,保护区的小天鹅达到了844只。

九段沙自然保护区在今年秋冬季则首次记录到了褐翅燕鸥、勺嘴鹬、卷羽鹈鹕和长耳鸮四种鸟类。其中,11月监测到了国家一级重点保护野生动物卷羽鹈鹕,国家二级重点保护野生动物长耳鸮。

这么多候鸟,普通市民是否可以看见呢?可能无法满足大家的心愿。野生动物保护部门的水鸟监测点大多比较偏远,有些是保护区,普通市民未经批准不得进入。“其实,我们身边的公园湿地也有不少鸟类,普通市民可以先观测身边的鸟类。”

市野生动植物保护事务中心的专业人士给市民推荐了一些合适的观鸟点,中心城区包括共青森林公园、世纪公园、上海植物园、后滩公园、炮台湾湿地公园等,郊区包括青西郊野公园、海湾森林公园、东平森林公园、东滩湿地公园、星愿湖公园、辰山植物园、南汇湿地等。

观鸟要有准备,不然你可能只认识麻雀

那么,去了上述地点就一定能够看到鸟吗?鸟应该是能看到的,但观鸟还是带点技术含量的活,如果没有基本的知识储备和必备的观鸟工具,可能你看到一些鸟,但依然只叫得出麻雀的名字。

观鸟准备:

1.一本“鸟书”。市面上的观鸟书籍不少,刚入门的话,不妨准备《上海常见鸟类图鉴》,《中国鸟类野外手册》也是很多观鸟爱好者人手一本的宝典。

2.望远镜。双筒望远镜是观鸟必不可少的工具,目前市面上从入门级到顶级有各种类型的望远镜可供选择。放大倍率建议8倍或者10倍,放大倍率过高的望远镜在观察时容易产生抖动反而不适合观鸟。口径越大的望远镜进光量更大,看上去更明亮,尤其在光线暗淡的傍晚或者早晨时优势明显。

如果要观察远距离的水鸟或

者林鸟,需要一个单筒望远镜。单筒望远镜往往体积大,比较重,同时需要配合三脚架使用,但因为放大倍率远高于双筒望远镜,在远距离观测时很有必要。

3.记录本和笔。观鸟时最好带上记录本和笔,看到什么鸟,有什么问题等,都可以记录下来,不清楚的地方可以回去后查询相关资料,也可以请教专业人士。

观鸟注意事项:

1.野外观鸟时要注意和鸟类保持距离,不影响鸟类的正常活动,尤其在繁殖季节,这时候的鸟类正在孵卵和育雏,过多的干扰可能会导致繁殖失败。

2.野外观鸟时尽量穿着颜色和环境相近的衣服,这样不容易引起鸟类的警觉,便于观察。

3.野外观鸟时注意不能投喂鸟类,因为鸟类具有自己的食性,投喂可能导致鸟类对人类的产生依赖,影响正常的觅食活动。



小天鹅

/上海市野生动植物保护事务中心供图